

拾夢抒懷 (五)

李 潔

我看增額立委選舉

七十二年度增額立法委員選舉揭曉，執政黨獲得壓倒性勝利，足證執政黨近年銳意革新，推行政策獲得選民肯定。而選舉罷免法之修正實施，加強發揮了公正公平公開的功能，確使復興基地的民主政治邁進了一大步。

我係大學政治系畢業，在大陸曾三任縣長，在地方主持過第一屆國民大會代表、立法委員二次選舉。在此次選舉過程中，我讀報非常用心，看過不少候選人的宣傳文字，並親自去聽過候選人的政見發表會，最使我印象深刻和激賞的有三事：

一、候選人和助選員的口才都非常突出，不僅口齒清晰，國臺語雙聲帶非常標準，雖有一部份人立場偏激，譁眾取寵，而大部份言之成理，雄辯滔滔。某晚報所刊「選舉後的迴響」一文說：「多數候選人在政見會中不但對政見內容不斷充實，並針對選民所關心、所切身的各種問題，做了一番深入的探討，同時在所提出的問題中，也陳述了候選人的改革意見和理想，這種加強政見訴求的方向，與選民之所求、所需緊密的契合，真正吻合民主政治中『民之所求，民之所欲，予之』的理想。不失為公正持平之論。可惜資深的中央民意代表絕大多數都沒有興趣去聆聽這些政見發表會中的講演。否則，口才與抱負方面，平心

而論，真是一代比一代進步，老一輩的人，雖然閱歷較深，經驗豐富，也要對他們這些新人刮目相視的。二、這次選舉據統計黨外人士的得票總數並未較過去減少，所以慘遭失敗的原因是路線之爭，自亂腳陣，羣雄並起，分散票源。相反的，執政黨方面由於近年基層幹部工作較前落實，一面激發黨員危機意識，一面輔選工作做得認真有效。

我對臺北市黨部主任委員關中尤其非常欽佩！他在選舉投票前夕，發表談話：「預測民國六十九年立法委員選舉投票率臺北市為百分之六四·八八，今年的投票率可能會稍微降低，這是民主政治發展的趨勢，選民愈能發揮自由意識的結果」。而第二天開票結果，果然完全符合他的預測，全國平均統計，平均投票率為百分之六三·一七，而上次民國六十九年的立法委員選舉為六六·三六。衡以以往地方幹部之太過重視投票率，曾憶報載某年選舉有某縣訂有鼓勵投票對基層單位發給獎金辦法，結果全縣須發給獎金數逾一百萬元，而政府並無此項預算支應發生困擾。今關中主任委員深諳政治原理，投票為國民應享權利，不能強制執行，過分重視投票率，何異揠苗助長，容易發生流弊，更何況一般民主先進國家投票率亦均在百分之六十五左右。因而但求輔選成功，並不急急在乎投票率之提高，由此更符合公正公平公開之要求，實不能不謂執政黨此次輔選過程中

觀念上之一大進步。

三、省籍觀念在此次選舉已有重大突破，影響力發揮極少。這現象可由李志鵬、雷渝齊之獲票很多為本省籍選民所投，而外省籍選民之投本省籍候選人紀政，簡又新，林鈺祥者更佔極大比例。選民已不重視省籍之觀念，亦無候選人敢提出「本省人選本省人」之論調。

「新官上任三把火」

任何人有志從政，都須經過長期奮鬥，充分準備。科舉時代，十載寒窗，飽讀詩書，博學百家，並精究經濟濟世之術，先取功名，再求開達。民主時代則不外：自幼受升學主義壓力，再經各類考試，脫穎而出。或則在基層紮根，舌敝唇焦，透過各種層次的選舉。其間無不必須歷盡艱阻，鏗而不捨，始能如願以償。以是在蒞任之始，無不有一番抱負，且因初任之故，一張白紙，既無成見恩怨，又乏人事包袱，（民選者例外）更沒有小辮子被人逮住，一切毫無顧忌，可以暢所欲言，俗謂：「新官上任三把火」，並非指有始無終，輕舉妄動而言，實在意義應是決心施展抱負，讚揚新官有蓬勃朝氣，求好心切，效率特高。蔣總統經國先生在十餘年前出任行政院長，排除萬難，宣佈進行十大建設，為整飭吏治，嚴懲一員高官以貪瀆應得重罪，並宣佈十項行政革

新要求。一時朝野振奮，政風丕變，尤以十大建設次第完成，使國家躋入開發國家之林，其成就為國際社會共同肯定，在歷史上永垂不朽。若就層次較低之基層政治而言，目前臺灣省各縣市長均屬民選，在競選過程中無不有造福地方之各項政見，一旦當選，選民萬目睽睽之殷望其逐一實踐諾言，當選人在全民驅策監督下豈敢稍有怠忽，以是每當新任履始，無不有若干新猷展佈，回憶個人過去在大陸經上級甄選三任縣長，除第三次係受命於兵荒馬亂全力應變之不遑外，其餘二任無不於到職之始，準對過去積弊及當前需要，宣佈數項與革要求，以與部屬與縣民共勉，而卒獲致若干成就，也可說是服膺「新官上任三把火」之賜。

從選舉的請客說起

最近在某報看到「從倫敦論臺北選舉」一文，述及英國首相柴契爾夫人，在全國各地展開競選活動時，吃牧羊人吃的肉餅，經濟簡便，報紙報導，傳為美談。選舉勝利後，她在康寧街十號召開組閣會議時，羣臣滿座，衆星拱月，她不作東，也不用公款設宴，而是由各人自掏腰包會餐。若與我們國內歷次舉辦公職人員選舉過程相較，真使我們有無限感觸：

我們歷次舉行各類公職人員選舉，凡有志競選之人，無不在一、二年前，便以大宴小酌為手段從事佈置聯絡感情，選舉活動開始後，競選辦事處內流水席擺個不停，就此次七十二年度增額立法委員選舉期間而言，據報紙統計，臺北市大小菜館營業額無不大量激增，選舉揭曉後，當選人

舉行慶功宴自屬難免，最不可思議的，報載還有許多人在選舉揭曉前打賭誰能上榜，誰必落選，賭輸的受罰請客，依此我們與英國相比，豈非我們真是泱泱大國闊綽好客，而他們却是何等吝嗇寒酸耶？我國有一句幾千年流傳下來的「禮多人不怪」的成語，表現得最突出的也是請客；凡有親友出國，或從國外回來，大家便紛紛設宴餞行與洗塵，非使客人疲於奔命、酒醉或吃壞肚子不歡，若有人稍有一點稱心之事，朋友們便又非要他請客不可。常見的有人在公私機構服務稍稍獲得一點加薪晉級的機會，同事們又大家起哄要他請客，非使他破費十倍於所加之月薪不肯罷休。半年前我到美國探親，適逢我服務於一家石油探鑽公司的兒子獲得調整名義加薪機會，按照他們公司的慣例也要請客，其方式却僅是同一單位同事每人一個甜甜圈(Donut)，我陪同媳婦一起去採購，我主張買最好的，她却堅持隨俗買普通的，總共化費十餘美元。這樣的請客方式人情到了，所費極少，在我們國內一定不為大家所接受，不知將來亦能行得通嗎？

李登輝的兩項答覆

臺灣省政府主席李登輝十二月九日答覆省議員質詢時表示：「恢復農村新面貌並不是一項口號，也不是在唱高調，或是頭痛醫頭、腳痛醫腳。近兩年來省政建設的各項農業措施都是為開創農村新面貌而努力，並沒有唱高調。」

李登輝並表示，對於如何開創農村新面貌，他認為自己「很專家」。他心目中的農村新面貌是

這樣的：在外觀方面雜亂的田坵變成整齊和公共設施完善的農路，農村美麗的原始景觀重新再出現。內在方面，在田間耕作的不再是清一色的老農，而是具有高度科學技術經營能力的新血。在生產方面，農村將不再是完全以水田為中心的經營形態，而是各種高經濟價值作物有計畫生產的局面。在生活方面，農民住宅煥然一新，農村公共設施完善，農民收入提高，生活全面改善。」

李登輝不愧農業專家，有理想，有抱負，像這樣高瞻遠慮，面面顧到，並富深度的答覆質詢，不僅在議會中獲得喝采，翌日各報無不以顯著地位刊出，凡是讀報看到這消息的人，也沒有不對李主席深致欽佩的。省政範圍千頭萬緒，李主席蒞任三載，勤政愛民，踐履篤實，各方均致好評。我們不能奢望李主席對任何問題都看得像農業問題一樣深入。其實凡是身任政務官的祇要能把握政策，提綱挈領，分級授權，也並不需要事事都是專家，變成萬能博士。曾憶從前政府選臺以前，凡是發表一位省政府主席，省府委員暨各廳處長人選除有少數幾個人由有關方面推薦，徵得同意發表外，大部份均由主席親自物色適當人選報請任命，以是如臂供指，運作十分靈活，省府主席除主持省府會議外，日常工作並不十分繁重，並不像同日報載李主席答覆另一省議員時嘆稱：「他自從當了省主席，工作實在太繁重，就像是定時炸彈一樣，隨時處在緊張狀況下」。為了李主席的健康，為了省政之有效運作，我不知道今後在人事安排，機構組織，行政效率等方面是否均有需要研究改進之處？(未完待續)